

生态优美引“鱼”来“桐花谷”里安新家

商城县迎来 200 多条秦岭大鲵

本报讯(杨绪伟 洪晓燕)日前,笔者从商城县金刚台镇卢店村获悉,由河南静致道农业科技有限公司从秦岭引进捐赠的200多条“娃娃鱼”,集体放生于该村桐花谷,适应状况良好。

“娃娃鱼”又名大鲵,是我国特有的珍稀野生动物,也是世界现存两栖类动物中体型最大的物种,体长可达2米。“娃娃鱼”是水环境检测的“晴雨表”,对水质要求十分高,只有在纯净无污染的泉水或者溪水中才能存活,生存温度在0~28℃之间,一般隐匿在山溪洞穴中,是肉食类动物,喜静怕扰。

对生存环境要求“苛刻”的“娃娃鱼”落户桐花谷,经过了反复调研论证。桐花谷所在的卢店村,位于大别山脚下,紧邻金刚台景区,森林覆盖率高达97%,村内重峦叠嶂,林荫遍野,溪水湍流,河谷飞瀑,河水清澈见底。经相关部门检测,卢店村水质优良,水温适宜,环境清幽,是大鲵

生存的绝好安居地。

“我们村之前也有野生娃娃鱼,不过数量比较少。”卢店村党支部书记张勇介绍道,“这次接受捐赠的两百多条娃娃鱼重量在2斤半到3斤半之间,存活率高。”

谈及引进秦岭“娃娃鱼”的初衷,张勇笑着告诉记者:“此次增殖娃娃鱼不仅是为了增加物种多样性,改善水域环境,更重要的是呼吁村民爱护家园,保护环境,建立山水林田湖生命共同体,为村内生态修复和生态保护打下基础,探索走好生态富民之路。”

据悉,每年清明谷雨时节,卢店村连绵起伏的山岭上成千上万株桐花绽放,为青山点缀玉色,吸引了络绎不绝的游人前来观赏拍摄,桐花谷因此而得名。该村顺势而为,以桐花谷为据点,打造了3条循环登山观赏桐花的线路,连串大小瀑布7个,组织摄影、美术、文艺爱好者举办桐

花谷采风活动,让桐花谷成为远近闻名的网红打卡地。当地村民也瞅准时机,返乡翻修房屋建起民宿,在家门口吃上了“旅游饭”。

为了让家门口的绿水青山,真正变成群众脱贫致富的“金山银山”,2020年5月,卢店村与河南静致道农业科技有限公司合作,在该村量身打造乡村振兴联合体,启动发展乡村田园产业,此次增殖“娃娃鱼”就是项目建设内容之一,除此外还包括药材投放、闲置房屋改造、土壤及环境修复、桐子产业发展等多个项目。

“卢店村具有独特的生态资源、人文资源、旅游资源优势,还是长寿之村,理应在全县如火如荼的全域旅游创建中有所作为。相信随着200多条“娃娃鱼”安家,特别是乡村振兴联合体的推进建设,卢店村的乡村旅游会越来越火,大伙儿的生态富民路会越来越宽。”张勇信心满满地说。



8月24日,光山县司马光小镇升辉合作社举办第二届采菱节上,社员正在比赛现场采收新鲜的菱角。该合作社从湖北省洪湖引进了高效品种菱角,现喜获丰收。菱角种植吸引四方游客观光采摘,促进乡村旅游业的发展,使村民们腰包鼓了起来。
谢万柏 摄

淮滨县:对虾养殖对接幸福生活

本报讯(洪唱)日前,记者来到淮滨县张庄乡梧桐村的对虾养殖基地,池塘中一台台增氧设备正加足马力的运行中,平静的水面泛起层层涟漪,不时有对虾跃出水面,基地负责人任学叶掂起沉在池塘里的箩筐后,上百只晶莹剔透的白虾活蹦乱跳。

“南美白对虾营养丰富、味道鲜美,深受广大民众喜爱,具有较高的经济价值。它的蛋白质和钙、磷、铁等矿物质,还富含碘质,具有较高的药用价值。能补气健胃阳补精,具强身延寿之功能。同时,其肉质和鱼一样松软,易消化,但又无腥味和骨刺,老少皆宜。”谈到对虾的营养价值任学叶

滔滔不绝。

任学叶前些年做生意不景气,在了解了对虾的价值后,专门外出学习技术,回到家乡流转了40亩土地,进行对虾养殖。“对虾养殖风险不小,但是利润也不低,70天就可以见到效益,每亩可收益5000元,而且我们县里目前没有做对虾养殖的,乡、村两委的干部也大力支持帮助我,所以我也县里敢于吃‘螃蟹’的第一人了。”任学叶笑称。

由于南美白对虾的生长特点,在虾苗放养前,需要对池塘进行灭菌处理。任学叶对此特别重视,在虾苗正式放养的25天前,向池塘中加入生石灰进行消

毒,生石灰消毒之后,又提前一周向池塘中加入一定比例浓度的漂白粉,同时适当加入油菜饼等多种养殖水质肥料,进行多次消毒,为对虾营造良好的水质环境。

“这个池塘是我的,年纪大了自己一个人干不动了,就流转给任学叶了,同时,我自己还能在他这里干活挣点钱贴补家用,小日子过得也挺不错。”在该基地务工的低保户李永全说。

“本地对虾口感好,零售价格比外地虾更亲民。”任学叶告诉记者,本地对虾从基地直接供给县里的超市,中间环节少,比外地鲜虾价格低。同时,市民可自行过来购买鲜虾,过程开心也放心。

县区 传真

明确职责 分类施策

罗山县山店乡“三到位”开展水环境污染源排查及专项整治

本报讯(杨强强)为了进一步改善水环境现状,筑牢水环境安全防线,罗山县山店乡“三到位”积极开展水环境污染源排查及专项整治工作,全力以赴打赢打好碧水保卫战。

统一思想,认识到位。该乡及时召开水环境污染源排查及专项整治工作推进会,传达市县文件、会议精神,强化宣传教育,全面提高环保意识。充分利用广播、微信群、发放宣传资料等多种形式,宣传水污染防治法律法规和工作方案,切实提高广大人民群众的环境保护意识。

明确职责,责任到位。该乡加强日常监管,实行周通报工作制度,指定专人负责,加大督察巡查力度。成立水污染防治工作督导组,定期与不定期相结合对全乡14个村进行督察,针对存在的问题,主动作为、狠抓落实,重拳出击,确保水污染防治工作取得实效。

分类施策,措施到位。该乡按照科学治污要求,对照污染源排查清单,逐一制定整改措施,重点整治随意向河道内乱排、乱丢、乱堆等行为,聘请专人对水库水面漂浮物进行日常清理,确保完成水面漂浮物、河道垃圾清理等工作;进一步完善污水处理管网,在山店村、张湾村、高洼村新建排水沟、排污管道,组织人员对胡畈村排污沟进行清淤。

凝聚力量 让爱传递

潢川县妇联召开“99公益日”网络筹款专题培训会

本报讯(潢宣)日前,潢川县妇联在县委政法委四楼会议室召开了2020年乡镇专场“99公益日”妇女儿童公益项目网络筹款专题培训会。

会上,该县妇联相关负责人首先传达了市妇联关于“99公益日”妇女儿童公益项目网络筹款工作的有关安排,并围绕“什么是99公益日”“河南省妇女儿童发展基金会的成立、服务宗旨、业务范围以及为什么要做99公益日”等作了详细讲解,并针对大家所关心的筹款的去向、申请使用及相关政策等热点问题进行解读。相关领导对参训的妇联干部提出要求:提高思想站位,牢固树立为妇女儿童服务的大局意识,主动作为;广泛宣传动员,把“春蕾计划”实施的意义最大限度的宣传给身边每个人知晓,做好募捐发动;建好筹款联络队伍,吸引目标人群入队,搞好线上线下培训,做好捐款预热准备,确保募捐成效。

该县妇联工作人员还现场对组建战队、捐款流程、捐款规则、抢配捐技巧、小红花使用方法以及捐款期间注意事项进行了面对面讲解和实操培训。